

# 不得不战的战争

1950年6月25日，星期天。凌晨五时，数千门大炮在朝鲜半岛三八线两侧轰响，朝鲜战争爆发了。

6月27日，美国政府宣布介入朝鲜战争，一场朝鲜半岛上的内战，演变成外国军队的干涉战争。更令人震惊的是，美国政府宣布，美国军队进入台湾的基隆和高雄港，美第七舰队巡逻台湾海峡，并抛出“台湾地位未定论”。美国借朝鲜内战之际，主动挑起了针对新中国的敌对行为。

6月28日，周恩来代表中国政府发表声明，强烈谴责美国侵略朝鲜、中国台湾及干涉亚洲事务的罪行，“杜鲁门二十七日的声明和美国海军的行动，乃是对中国领土的武装侵略，对于联合国宪章的彻底破坏。”7月13日，中共中央、中央军委作出《关于保卫东北边防的决定》，动用最精锐的战略预备队，将第38、39、40、42四个军及炮兵第一、第二、第八师组成东北边防军，布防在中朝边境以防不测。

1950年10月1日是新中国一周年国庆。当天晚上，天安门夜空的焰火还没有熄灭，毛泽东在中南海颐年堂主持中央书记处会议，分析讨论朝鲜局势和金日成的请求。朝鲜同志在请求中说，“（敌人）如要继续进攻三八线以北地区，则只靠我们自己的力量，是难以克服此危机的。因此我们不得不请求您给予我们以特别的援助，即在敌人进攻三八线以北地区的情况下，急盼中国人民解放军直接出动援助我军作战。”

当天夜里，南朝鲜军队越过三八线。

出兵朝鲜，对于新中国来说，是一个非常艰难的选择。

世界头号强国美国，当时拥有西方世界一半以上的工业总产值，年钢产量达到8772万吨，工农业总产值1507亿美元，占有西方世界70%的黄金储备。刚刚从战争废墟上建立起来的新中国，钢产量不足百万吨，工农业总产值574亿元人民币，换算成美元不及美国的零头，绝大部分黄金则被蒋介石抢去了台湾。

百废待兴的新中国，需要的是和平的建设环境。极为悬殊的力量对比，也意味着出兵风险极大。但是，出兵朝鲜很快成了中国领导层的共识。彭德怀说，如美军摆在鸭绿江岸和台湾，他要发动侵略战争，随时都可以找到借口。“不同美帝国主义见过高低，我们要建设社会主义是困难的。”毛泽东说，中国当前存在着一些困难，这是事实。但是现在美

国在逼着中国打这一仗。中国只有一条路，就是不管有多大困难，立即出兵朝鲜。

这是一场不得不战的战争。

10月7日，麦克阿瑟狂妄地向人民军发出最后通牒。当天，美军骑1师和24师、英军27旅、南朝鲜1师组成的部队越过三八线。外国军队侵入朝鲜民主主义人民共和国。

10月8日，毛泽东以中国人民革命军事委员会主席名义发布命令：“为了援助朝鲜人民解放战争，反对美帝国主义及其走狗们的进攻，借以保卫朝鲜人民、中国人民及东方各国人民的利益，着将东北边防军改为中国人民志愿军，迅即向朝鲜境内出动，协同朝鲜同志向侵略者作战并争取光荣的胜利。”

从那一天起，中国人民志愿军这个名字，作为坚强、无畏、勇敢的象征，矗立在世界历史中。

10月25日，志愿军在朝鲜温井，打响了入朝作战第一次战斗。这一天，成为抗美援朝纪念日。

从1950年10月25日至1953年7月27日，中国人民志愿军经过三年浴血奋战，取得了抗美援朝战争的伟大胜利，共歼敌109万。志愿军出兵前，美伪军已逼近鸭绿江边，三千里江山大部落入敌手；朝鲜停战时，已将美伪军打回到三八线上。

这是一场不得不战的战争。这是一场打出新中国国威、军威的战争。

彭德怀说：“抗美援朝雄辩证明：西方侵略者几百年来只要在东方的一个海岸上架起几尊大炮就可以霸占一个国家的时代是一去不复返了。”

毛泽东说，抗美援朝战争无可争议地表明，“由外国帝国主义欺负中国人民的时代，已由中华人民共和国的成立而永远宣告结束了。”

